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MOŞllJ SATE, TÂRGURI ŞI ORAŞE: 
V. BRAILA 

Reconstruirea în secolul al XIX-iea a străvechiului oraş port la Dunăre al Brăilei 

Ostilităţile dintre ruşi şi turci începute în 
anul 1828 sunt aşteptate să aducă dezno
dământuri mari. Moldova şi Ţara Românea
scă participă la operaţiuni punând la dispo
ziţia armiei ruseşti resursele întregului teri
toriu. 

Cu toate fortificaţiile lor, cetăţile raiale
lor Turnu, Giurgiu şi Brăila nu pot face faţă 
asalturilor susţinute şi sunt distruse din te
melie. 

După o steltistică din anul 1830, rezultă 
că la acea dată în Brăila se aflau 42 case 
mari, 325 case mici, 99 bordeie, 2 biserici 
şi 2 zidiri ale statului. Ca populaţie, se nu
mărau 576 locuitori parte bărbătească şi 
554 parte femeiască. Se mai arată că ora
şul avea 3 argintari, 2 arămari, 4 cojocari, 
16 dulgheri, 5 fierari, 8 lumânărari, 4 bru
tari, 4 măcelari, 3 dogari, 6 croitori, 8 
preoţi.' 

Catastihul staticiesc al hasului Brăilei pe 
anul 1831 înscrie şi el existenţa a 8 boieri, 
1 postelnicel, 8 preoţi, 26 evrei, 6 ţigani, în 
total 1378 bărbaţi şi 1990 femei, cuprinşi 
în 1390 familii. Se afla la acea dată în oraş 
o biserică de piatră şi una de lemn, 8 case 
boiereşti, o casă mânăstirească, 1378 
case ţărăneşti şi 4 mori de vânt. Clima lo
cului era socotită ca fiind "molipsitoare 
umedă" .2 

Un plan de ordonare a oraşului datat din 
anul 1830 înfăţişează situaţia de la acea 
dată a întregii aşezări, cu reţeaua stradală 
şi toate imobilele existente, inclusiv zonele 
de grădini şi de verdeaţă din jurul lor; ora
şul apare dezvoltat pe o arie semicirculară, 
înconjurată de o dantelă de tortificaţii din 
valuri şi pinteni de pământ. lntr-o poziţie 
centrală a fortificaţiei se afla oraşul cu aşe
zarea civilă întinsă până pe malul Dunării, 
în jurul „Bisericii vechi", iar alăturat se 
desfăşura portul cu toate instalaţiile lui, ba
rierele, carantina, localurile de vamă şi Ce
tatea cu redutele ei. Din alte schiţe, vedem 
că oraşul mai era apărat de o altă cetate 
de formă înstelată, denumită „marele stern -

' Arh. Stat., Buc„ fond Mss., 1 274, f. 114. 
' lbid„ f. 145. 

şanţu" (fortăreaţa), situată undeva spre 
marginea raialei . 3 

Pe acest plan este marcată în toate de
taliile sale şi structura stradală a vechiului 
oraş, cu urmele fortificaţiilor înlăturate şi 
intervenţiile întrevăzute de ordonarea unita
ră a întregii aşezări. Este vorba de o remo
delare a urbei de la acea dată, care des
chide calea constituirii acelui nucleu în ju
rul căruia se va dezvolta atât de unitar ora
şul Brăila, însemnat port al Dunării . 

Toată această ordonare a vechiului oraş 
porneşte de la trasarea a trei artere impor
tante, direcţionate oarecum radial, în sen
sul drumurilor dinspre Galaţi, Bucureşti şi 
Călăraşi, urmărindu-se crearea unui centru 
cu o piaţă de paradă, dominantă, în legătu
ră cu portul. Acestui oraş i se prevede 
totodată şi o mare grădină publică pe locul 
dintre fosta cetate şi vatra aşezării. 

Toate prevederile schiţează intenţia de 
restituire a unei structuri stradale astfel 
concepută încât să fie cât mai puţin afectat 
vechiul fond de construcţii, care trebuie in
tegrate organic noului oraş; se caută, deci, 
ca noua structură stradală să corecteze 
sau chiar să se suprapună vechii reţele de 
uliţe, toate tăierile sau supralărgirile urmă
rind mai mult zonele de maidane şi spaţiile 
neconstruite. 

O plantaţie de două rânduri de arbori 
mari pe linia periferică de fortificaţii vine să 
dea expresie unui ansamblu urbanistic în
chegat, unitar tratat. 

În ce priveşte fondul de clădiri, trebuie 
reţinut că acestea se arată bine precizate 
ca fiind locuinţe orăşeneşti cu anexele lor, 
unele clădiri mai importante, magazii şi de
pozite, carantina cu barierele respective, 
toate construcţii cu acoperişul în patru 
pante. Din materialele de arhivă, ne sunt 
cunoscute chiar planurile cetăţii cu caze 
matele şi castelele respective, despre care 

' Biblioteca Academiei Române, Cabinetu/ de Hărţi, 
"Plan goroda Brailova" HV 46; Baron de Molke, Campagnes 
des Russes dans la Turquie d 'Europe, fig . nr. 2 din Atlas, 
Plan de Brailow. , Paris, 1854, traducere A. Demmler. 
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ştim că se racordau cu portul, cu restul 
fortificaţiilor perimetrale şi cu marele 
11 şternşanţu" din exterior. 

Tocmai această reţea de tuneluri subte
rane care racorda sistemul de redute, 
distrusă numai superficial şi în grabă răma
să încă neastupată, va da atâtea neplăceri 
realizării oraşului dorit, creându-se întinse 
băltişuri şi depozite de apă, care împiedică 
comunicaţia şi fac nefolosibile multe din lo
curile de construcţie. 

Din anul 1833 ne sunt cunoscute stă
ruinţele tot mai insistente ale ocârmuirii 
pentru lărgirea a trei uliţe care coboară 
către port. Inginerul statului este chemat 
să facă înlesnirile găsite de cuviinţă pentru 
stabilirea locurilor din oraş şi pentru alege
rea de amplasamente pentru alte clădiri. 
Maiorul inginer Borroczin, la Porunca 490 
a Departamentului din Lăuntru, efectuează 
aceste lucrări, lotizarea locurilor de pe aria 
plajei şi ordonarea pieţii Sf. Arhanghl?I Mi
hail, întocmind un proiect întărit de lnalta 
Stăpânire .• Chiar din anul 1835 se cere un 
plan al oraşului pentru împărţirea uliţelor şi 
îndreptarea lor. De fapt, este vorba totoda
tă şi de împărţirea oraşului pe sectoare, 
fiecare cu un anumit regim de construcţie 
şi alinierea străzilor. 5 

Prin Raportul său nr. 21 din 26 mai 
1835, maiorul Arcudinski arată necesitatea 
înfrumuseţării acestui oraş, în programul 
respectiv incluzându -se şi facerea din pia
tră a malurilor portului. 

Planul solicitat, întocmit chiar de maiorul 
Arcudinscki, inginerul oraşului, se prezintă 
în cursul anului 1836. Precizările lui vin să 
ne confirme întipărirea în fizonomia reliefu
lui a proiectului din anul 1830, mai puţin 
efectuarea plantaţiilor de arbori mari ." 

Comitetul de înfrumuseţare a oraşului 
înfiinţat în anul 1835, se sesizează de sta
rea şandramalelor şi a prăvăliilor vechi din 
oraş , care ameninţă să cadă. Arhitectul 
Thillay este trimis la Brăila să aprecieze ce 
măsuri se impun. Domnitorul hotărăşte să 
se întocmească un plan al oraşului în care 
să se prevadă înfrumuseţarea dorită şi pre
facerea uliţelor vechi, ca aceea a cavafilor. 
Hartel este numit inginerul oraşului şi tre-

• Arh . Stat„ buc„ fond Lucrări Publice, d. 1/1830, f. 
1-5; Comunale 56/1843, f. 113, 114. 

• Arh. Stat„ Buc„ fond Lucrări Publice, d. 2/1830, f. 2. 
' B .A.R., Cabinetul de Hărţi, Planul oraşului Brăila, 

1836, inginer A. Arkudinski, H. 1035 DXXX 2. 
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buie să se ocupe de întocmirea planului 
dorit. 1 

Planul arată că în oraş sunt multe locuri 
pe care proprietarii lor nu se gândesc să 
construiască şi nici caldarâmul respectiv 
nu-l săvârşesc, aducând vătămare şi celor
lalţi locuitori. Se face propunerea ca 
aceste locuri să fie date altor doritori. 

În anul 1840, ca arhitect al oraşului este 
arătat inginerul Gustav Freival (d), dar de 
lucrările lui se ocupă altcineva; în locul lui 
este orânduit inginerul Gheorghe Catelutzi, 
dar cum Magistratul cere să-i diminueze 
leafa, se vede nevoit să demisioneze. Ma
gistratul se răzgândeşte şi este dispus să-i 
plătească leafa întreagă, întrucât este ne
voie să ridice planul Foburgului şi Bulevar
dului, dar inginerul rămâne nestrămutat în 
hotărârea sa. 8 

Probleme grele se ivesc şi în ce priveşte 
şanţul ce taie Uliţa cea mare, care adună 
acum apele pe ea şi produce înecăciunea 
caselor de pe margine. Se face o listă de 
60 proprietari pe unde trec toate acele 
hrube învelite ce sunt în oraşul Brăila, 
scoase la iveală cu săpăturile de acum. 

Din pricina apelor adunate starea locui
torilor este foarte grea . Doctorul carantinei 
se sesizează şi cere intervenţia Poliţiei. 

Vina se dă pe faptul că la zidirea oraşu
lui nu s-a ales un loc frumos şi sănătos, 
sau poate s-au respectat bunele intenţii; de 
la început nu s-a făcut nivelaţia uliţelor şi 
nici nu s-a dat o pantă ca să se scurgă 
apele în Dunăre . Chiar acum, când se ridi
că zidiri noi, nivelaţia tot nu se face şi 
multe case rămân mai jos. Apoi, proprieta
rii caselor şi prăvăliilor se ştie că fac gropi 
mari sub pământ şi scot răsuflătorile lor 
până în mijlocul uliţelor, producându-se 
scufundări şi găuri mari care împiedică cir
culaţia. Dar această mare greşeală s-a cu
noscut totuşi de către întreaga obşte.• 

Starea acestor case contravine măsuri
lor de înfrumuseţare a oraşului; oamenii le 
repară şi ei cum pot, dar multe rămân încă 
primejdioase, unele dintre ele fiind prăvălii 
şi case vechi din scânduri şi lemn clădite 
de turci, în care se face şi foc. 

' Arh . Stat„ Buc„ fond Lucrări Publice, d. 3/1839, în
treg dosaru I. 

' lbid„ f. 70 şi următoarele. 
• lbid. 
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1. Oraşul Brăila cu raionul său, detaliu din planul topo
grafic ridicat de Moritz von OH în anul 1831. 

De remarcat aria oraşului şi reţeaua stradală identică cu 
cea din restul planurilor cunoscute; bogata reţea de drumuri, 
articulată la cefe trei bariere ale oraşului, marchează drumu
rile de legătură cu interiorul ţării şi drumurile focale, către fo
curile de cultură şi păşuni. 

Scara 'i)i sagene(stînjenl) 
ruseşti 

500 o 500 

Perimetrul vechii cetăţi a oraşului Brăila, aşa cum a fost 
el surprins de ridicările topografilor de fa 1828, peste care 
s-au suprapus fortificaţiile raialei turceşti. 
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Problemele acestui oraş intră în atenţia 

Domniei şi în anul 1843 Domnitorul 
Gheorghe Bibescu organizează o vizilă la 
Brăila şi slabileşle un program de măsuri 
care se publică în Bulelinul Gazetă nr. 71 
din 6 august 1843. În afara modernizării 
porlului, este pusă în discuţie facerea dru
mului de la Brăila la Galali, apărarea de 
înecăciune a magaziilor pariului şi statorni
cirea malului Dunării, problema celor două 
ostrovuri şi adăpostirea vaselor, urgenta 
prelungirii şoselei spre pori şi scurgerea 
apelor în Dunăre etc. Recomandările sale 
privesc şi renunţarea la folosirea pietrei 
cioplite şi a allor cheltuieli împovărătoare; 
se dispune să nu se mai ia pământ din ma
luri, să nu se mai scoată pământ de acolo 
de unde nu trebuie şi corăbiile să nu mai 
arunce leslul lor pe şenelul de plulire ele. 

Se desprinde faptul că mulii proprietari 
stăpânesc mai mult pămânl decâl li se cu
vine şi se cere efectuarea unei verificări a 
mărimii loturilor şi întoarcerea plusurilor. 

Toi aşa, se obieclează că în acest oraş 
se arlă multe locuri fără înlrebuin1are. În 
soroc de un an se cere să se reglementeze 
această situa1ie, inlelegându-se că trebuie 
ca totul să se clădească după plan regulai 
şi potrivit cu poziţia locului. Se cere să se 
întoarcă banii celor ce nu construiesc pe 
locurile cumpărale, spre a le revinde altor 
doritori să clădească pe ele. 

Dintr-o analiză din anul 1841, se des
prinde că cele mai mulle din locurile pri
mite de cumpărălori nu suni încă împrej
muile, nici pe Bulevard şi nici în Foburg. 10 

Se dă asentimentul ca acesle locuri să fie 
împrejmuite de către magistrat cu cheltuia
la sa, urmând ca banii să fie înlorşi de 
căire proprietari. 

În anul 1838 inlelegem că exista deja o 
holărâre de a se lăsa în jurul vechiului oraş 
un bulevard lat de 31 stânjeni şi dispoziţia 
de dărâmare a acelM case ce nu se aflau 
la linia lui. Comiletul de înfrumuseiare a 
oraşului consideră că acest bulevard ce ur
mează traseul şanţului de împrejmuire a 
oraşului să fie îngustai la 15 slănjeni şi pe 
fâşia rămasă să se construiască case, con
slituindu-se astfel primul Foburg. 

•D Arh. Stat., Buc., fond Comunală, d. 1/1838, înlreg do
sarul; prin Foburg se inlelege cartierul care se dezvoltă în 
afara incinlei ştiulului oraş fortificai (găsim scris şi ~for burg"). 
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Inginerul Hartel este angajai pentru in· 
tocmirea planului aceslui bulevard trasai 
pe marginea şan1ului cetălii şi pentru fo
burgul despăqirii. Se cere să se clădească 
şi un model, după care doritorii să-şi facă 
nÎncăperile" lor, după plan, inlr-o formă 
plăcută. 

Tot aşa i se cere să arale şi lărgimea 
şan\ului, laluzal, iar pe marginea dinspre 
foburguri să se sădească copaci la riecare 
stânjen, salcâmi sau plopi. 

Planul acesta s-a prezentat în anul 
1639, oraşul slalornicindu-se în Ir-o formă 
mărită, cu locuri ohabnice în foburg şi pe 
bulevard. 

Dintr-o siluatie pe anul 1842, rezultă că 
in decurs de doi ani în oraşul Brăila s·au 
construit următoarele: „ 

Clădiri particulare din nou, în oraş 65 
Clădiri prefăcule, în oraş 5 
Clădiri publice, în oraş 2 
Clădiri particulare nou infiinlale, pe bu-

levard 6 
Clădiri parliculare nou infiinţale în Fo-

burg 51 
Clădiri publice în Foburg 1 
Clădiri prefăcute în Foburg 1 
CheHuie)i)e penlru inlrumuse'ţarea ora-

şului pe anul 1842 includ facerea perigovo
rului pentru ancorarea corăbiilor, plantarea 
grădinii publice, facerea podului de pământ 
pe 7 uliţe şi ridicarea Monumenlului meri
dianei in piai• Sf. Arhanghel Mihail, un so
clu de zidărie pesle care se montează o 
placă cu însemnul respectiv, din aramă. 

Alte chelluieli privesc despăgubirea ce
lor cărora li s-au tăiai casele prin îndepăr
tarea ulqelor. Dar în afara chelluielilor pen 
tru iluminarea cu felinare a oraşului sau 
sărbătoririi zilei de naştere a Domniloru' 
vedem că se dau bani şi pentru cump~ 
rea de căqi (Vestitorul Românesc, Învi 
torul satelor, Curierul Românesc, Gazel 
Magistratului etc.) 

Vama Brăilei intervine ca oraşul să 
mărginească de jur-împrejur şi să se slabi 
lească barierele. Arhitectul Cuchnovsk\ 
trebuie să întocmească proiectul penlru în
conjurarea ora~ului cu şanţ de un stânjen 
şi jumătate larg şi de unul adâncime. Barie
rele lrebuie refăcute după plan, ca o clă-

" Arh. Slal.. Buc., Fond Lucrări Publice, d. 19/1842 în
lreg dosarul. 
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!'LAN 

Planul Brăilei cu fortificaţnle et în timpul asediului de la ?lanul de restructurare a oraşului Brăila din anul 1830 (ti-
828. tlu şi legendă în limba rusă; semnătură indescifrabilă) . 
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dire cu prispă pe stâlpi şi odăi pentru poli
ţie şi vamă. 12 

Este cerută şi scurgerea apelor de pe 
chei, lucrare pentru care trebuie săpate 
două canale cu ecluze care nu vor opri 
scurgerea ~ '."Alor, dar vor împiedica inun
daţia în caz ae revărsări ale fluviului. 13 

j:Jentru poposirea vapoarelor ruseşti şi a 
celor venite de la Constantinopole se cere 
facerea câte unui pod cu un mecanism de 
ridicare şi coborâre, după modelul aceluia 
de la Constantinopole. 14 

Este pusă în discuţie şi situaţia bisericii 
din Piaţa Mare, care se ştie că este întoar
să din geamie, numai cu altarul făcut din 
nou. După planul oraşului, această biserică 
nu mai rămâne pe locul său, fiind din cără
midă nearsă şi cu pământ pe jos, precum 
s-a aflat acea geamie: numai nişte stâlpi de 
lemn prinşi în ulucă. 

Zece locuitori ai Brăilei se plâng Domni
torului ca ei să fie lăsaţi cu bordeiele lor ce 
le au pe izlazul ora~ului, făcute când barie
rele erau închise din pricina holerei. Hotă
rârea este clară: nu pot fi îngăduite decât 
bordeiele din satul Piscu, aflat în afară de 
barieră; ceilalţi locuitori trebuie să se stră
mute în oraş. 

în anul 1840 starea malurilor Dunării în 
dreptul oraşului se înrăutăţeşte tot mai 
mult . Se cere postelnicului Nicolae. meşte
rul de mori să facă chibzuială de consoli
darea locului din dreptul Bisericii Vechi. În 
raportul său se arată că Dunărea nu mai 
urmează linia cea veche, adică pe unde era 
Podul lui Traian, ci se abate de-a curmeziş, 
prin oraş. Răul trebuie căutat chiar de la 
gura Bercii. Alăturat raportului şi listei de 
materiale se prezintă şi o schiţă de proiect. 
În ideea sa ar trebui o suită de piloţi bătuţi 
cu sonete chiar în apă şi creată o umplutu
ră care să îndepărteze marginea fluviului 
chiar cu depunerile sale . Arhitectul Thillaye 
din partea Secţiei inginereşti împreună cu 
meşterul Nicolae stabilesc măsurile de ur
mat. Thillaye prezintă proiectul său, dar din 
cauza formalităţilor de îndeplinit cu licitaţia 
lucrării , consolidările întârzie mult şi degra
darea malurilor continuă . 18 

11 Arh. Stat. , Buc., fond Lucrări Publice, d. 43/1841, f. 1 
'i urmitoarele. 

" Arh. Stat. , Buc ., fond Lucrări Publice, d. 81/1846, 
" Arh . Stat., Buc., fond Lucrări Publice, d. 28/1846, f, 2. 
" Am. Stat., Buc., fond Lucrări Publice, d. 16/1840 în· 

treg dosarul. 
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În anul 1844 este chemat inginerul Ale
xandru Popovici să ridice o hartă din portul 
Brăilei până la Siret, pentru apărarea malu
rilor Dunării şi protejarea portului, propu
nând efectuarea de plantaţii, măsură potri
vită şi pentru stabilirea Ostrovului Mic. 

Inginerul Alexandru Popovici primeşte 
îndatorarea să ridice planurile portului şi 
ale oraşului cu bulevardul şi foburgurile lui, 
delimitând încă 180 plaţuri pentru con
strucţii în toate sectoarele. Intră în conflict 
cu Magistratul oraşului, care nu-i achită lu
crările efectuate şi leafa sa. Măsurătorile 
efectuate şi poziţia sa intransigentă nu le 
convine localnicilor. Prin măsurătorile sale, 
el găseşte trei locuri tăinuite de slujbaşii 
locali. După măsurătorile lui, Bulevardul 
are '27 834 de stânjeni în loc de '25 975 
arată Magistratul. 11 

Se ştie că oraşul are nevoie să se clă
dească, pe lângă şcoală cerându-se un 
spital, închisoare, local pentru poliţie, pen
tru primărie, scoaterea afară din bariere a 
oborului nou, întemeierea grădinii publice 
etc. Pentru unele îndepliniri este trimis aici 
Fran9ois Talion, însărcinat ca arhitect al 
oraşului, să îmbunătăţească portul şi să 
construiască primăria. Arhitectului Vila
crosse i se cere să închipuiască cheiurile 
şi să aducă unele desluşiri planului oraşu
lui. Pentru port, se fac chiar recomandări 
ca să se urmeze închipuiri după portul 
Odesei. 

Proiectele inginerului Alexandru Popovi
ci pentru regularisirea malurilor, îmbunătă
ţirea portului şi întărirea Ostrovului se înte
meiază pe efectuarea de plantaţii, taluzări 
şi consolidări cu fascine etc., dar nu este 
dispus să le pună la dispoziţ i a arhitectului 
Talion, susţinând că nu are alt exemplar 
decât cel înaintat Departamentului. în înţe
legerea sa, Brăila a fost o fortificaţie la 
nord de Dunăre, în faţa celei de la Măcin, 
legate între ele cu un pod din vremea lui 
Traian, al cărui capăt pornea de la Igliţa, 
fostul Tresmis. 

Măsura teşirii malului Dunării în faţa Os
trovului Brăilei fusese de fapt preconizată 
prin Jurnalul Magistratului din '20 au-

11 lbid., 'i fond Comunală, d. 1/1838, întreg dosarul; Co· 
munală, d, 6/1843, întreg dosarul; B.A.R„ Cabinetul de Hărţi, 
H. 1036 DXXX 9, Planul ora,ului cu un proiect pentru 'anţ . 
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Planul oraşului Brăila în anul 1836, semnat de A. Arku· 
'nski. 

Schiţă de proiect pentru consolidarea malului Dunării la 
lrăi/a în dreptul „Bisericii Vechi", semnată de Polcovnicu/ Ni· 
olae Meşterul de Mori. 
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gust 1845 şi pentru chibzuirea făcută în 
acest sens de maiorul Borroczin, Blaren 
berg îşi dă avizul cuvenit. Lucrarea se exe
cută abia la jumătatea secolului, după un 
proiect la a cărui definiţivarea îşi aduc con
tribuţia, în sensul unei !nalte rezoluţii Dom 
neşti, inginerii Borroczin, Balzzano, Alexan 
dru Popovici, Thillaye , Cuchnovski, totul 
sintetizat într-un Program semnat de Anton 
Hefft şi avizat de Petrache Poenaru din 
partea Comisiei Lucrărilor Sistematice. 11 

Cu prilejul vizitei la Brăila din anul 1850 
a Domnitorului, locuitorii se plâng de situa
ţia grea în care se află oraşul: nu au pă
mânt, izlazul este ţinut pentru oi străine, bi
serica cea veche cu cimitirul ei s-a prăbu
şit şi sunt ameninţate şi casele lor; în susul 
oraşului se află în afară de zalhanele ose
bite tăbăcirii şi măcelării , care aduc cu ne
curăţeniile lor atâta jale pentru orăşeni şi 
scârba pentru străini„. 18 

De altfel pe aria oraşului se construiesc 
clădiri nepermise. Un Urlich Weibel, fierar, 
îşi transformă dependinţele sale în fabrică 
de bere, deoarece consideră că are mai 
bună vânzare cu această profesie, încăl
când astfel regulamentul. Se ajunge la 
concluzia că trebuie oprită la timpul potrivit 
orice lucrare contrară legiuirilor, spre a se 
preveni tot felul de nenorociri ca incendiul 
din 1852. Să fie oprită de îndată îniiinţarea 
morilor cu cai, pentru că sunt urâte şi vătă
mătoare; să se desfiinţeze cele construite 
abuziv . Prin Jurnalul din 27 august 1862 se 
arată că morile cu cai, fierăriile, lăcătuşe
riile, fabricarea săpunului şi lumânărilor, ca 
şi instalaţiile care lucrează cu focul pe vii
tor nu vor fi tolerate în ocoalele I şi li, adi 
că de la marginea Dunării până la vechiul 
şanţ . Lăcătuşeriile şi fabricile lumânărilor 
din seu să fie îngăduite numai pe străzile 
şanţului vechi, Foburgului şi Raionului. Ar
hitectul oraşului va da bileturi de modul 
cum trebuie făcute aceste clădiri . 1

g 

În temeiul programului de înfrumuseţare 
a oraşului sunt luate măsuri de dărâmarea 
şandramalelor, dar nu s-au luat măsuri 
pentru curţi şi gardurile de lemn putrezite 

" Arh . Stat. , Buc., fond Lucrări Publice, d. 59/1845, f. 1 
şi următoarele; d. 16/1840, f. 73-11 O şi pentru informare lar
gă întregul dosar. 

11 Arh . Stat. , Buc„ fond. Comunală, d. 413/1850, f. 1, 2 
şi următoarele . 

11 Arh. Stat„ Buc„ fond Comunală, d. 1328/1862, f. 31 
şi spicuiri din tot dosarul. 
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şi urâte la vedere, care trebuie să dispară . 
Se stabileşte un format de cărămidă pe 
care trebuie să-l aibă cărămida de acum în
colo, dar prin jalbă scrisă 65 de cărămidari 
se opun , zicând că vor părăsi acest meşte
şug şi se apucă de altă meserie„ . Meşterii 
dulgheri şi zidari sunt chemaţi să păzească 
prevederile din bileturi şi să nu dea ascul
tare proprietarilor, pentru abateri. 20 

Se ştie că în perioada regulamentară, 
marele logofăt de Credinţă, Constantin Su
ţu, întemeiază pe moşia sa, Suţeşti, un sat 
ce -i poartă numele, după o formă de plan 
proiectată inginereşte în mod vădit inspira
tă din cea a oraşului Brăila. Totul porneşte 
de la o structură semicirculară al cărei ax 
principal, ca şi „şanţul lui Traian" alăturat 
cade normal pe firul văii în locul unde se 
situează. 

În centrul aşezam se află palatul pro
prietăţii cu paraclisul său, biserica satului 
Suţeşti şi parcul înconjurător. Avem date 
că parcul acesta s-a întemeiat avându-l ca 
îngrijitor al său timp de 12 ani pe un oare
care Vasile Grădinaru. 

În anul 1852, acest Vasile Grădinaru se 
oferă să refacă pe cele 1 O pogoane ale 
oraşului Brăila ştiuta grădină publică, spre 
înfrumuseţarea acestei urbe, fără să pretin
dă leafă. Se înţelege cu Cârmuirea ca 
aceasta să fie o grădină publică a oraşului 
şi trebuie să primească „desluşire" pentru 
urmarea lucrărilor . 22 Este vorba de fosta 
grădină publică a oraşului, care după de
cesul lui Gheorghe Grădinaru, în 1843, ră
măsese pe seama lui Gheorghe Petcovici, 
ajutor de grădinar . 22 

Cu toate dificultăţile, Magistratul sprijină 
această ofertă şi asigură plantarea arbori
lor şi a celorlalte esenţe decorative indi
cate de Vasile Grădinaru, cumpărând şi o 
saca cu un cal pentru udatul grădinii. În 
anul 1855, se reuşeşte facerea unui bufet 
al acestei grădini. Incurajat de succes, Ma
gistratul doreşte acum o „grădină sistema
tică", solicitând ca aceasta să se facă du
pă planurile date de onor Ministeriu; în 
acest scop vine la Brăila arhitectul grădi-

" Arh . Stat„ Buc„ fond Lucrări Publice, d. 129/1860, f. 
16 şi întreg dosarul. 

" Arh. Stat„ Buc„ fond Lucrări Publice, d. 101/1853, în
treg dosarul. 

" Arh. Stat„ Buc. fond Comunală, d. 21 /1 850. 
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Satul Suţieşti, jud. Brăila, după 
Harta România Meridională; compozi
ţie urbanistică din perioada regula
mentară, a cărei formă se arată insp1~ 
rată după planul oraşului Brăila 

Oraşul Brăila la 1856-1858 
după Harta România Meridional§ 
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nar al Grădinilor Publice din Bucureşti, 
Hoffmann Ulrich. Deocamdată trebuie con
servat totul aşa cum se află. 

Planul şi devizul lui Hoffmann cuprinde 
reparaţii de alei, face rea de nou a drumuri
lor, aşternerea cu nisip, ridicarea navilaţiei 
în toată grădina, facerea a 5000 gropi pen
tru copaci, aducerea a 4000 copaci din pă
durile învecinate şi plantarea lor, aducerea 
a 800 copaci exotici, plantarea a 600 sal
câmi şi a 100 puieţi de molift p~ntru reali
zarea movilei, facerea unei florării şi a unei 
răsadniţe, încăperi pentru grădinar, paznici 
şi lucrători. 

Deşi lucrările sunt foarte anevoioase şi costi
sitoare, Magistratul se angajează să susţină rea
lizarea grădinii proiectate. Tn anul 1857, se înfiin
ţează o Eforie a Grădinii Publice a Brăilei, care 
administrează mijloacele oferite de Municipali
tate şi orăşeni. 

Se ivesc şi ofertanţi pentru postul de grădinar 
al Grădinii Publice, unul în persoana lui Fran9ois 
Laurent, printr-o scrisoare adresată chiar caima
canului Alexandru Ghica. La un moment dat, 
este angajat pentru această funcţie grădinarul 
Anton Kelleru, al cărui contract expiră în 1859 şi 
trebuie prelungit cu încă patru ani. Construcţia 
şi înfrumuseţarea grădinii continuă prin întregirea 
ansamblului cu pavarea străzii Grădinii Publice. 

Tot pentru înfrumuseţarea oraşului, se 
cere formarea unui crâng pe circonferinţa 
monumentului de pe izlazul oraşului,· reali
zat prin arătură şi semănături de tot felul 

ADDENDA -
Rezultă că planul atât de unitar înfăţişat astăzi 

de oraşul Brăila este rezultatul unor aporturi suc
cesive din perioada regulamentară şi postregula
mentară, totul dezvoltându-se în jurul unui nucleu 
constituit prin ordonarea vechii aşezări înscrisă 
perimetrului ştiutei Cetăţi a Brăilei. 

La realizarea programului iniţial de ordonare a 
acestui oraş este ştiut că participă şi inginerii 
Moritz von Ott şi Andrei Covaci, împreună cu 
C-tin Epites medicul carantinei şi arhitectul ora
şului, ca şi o seamă de cileni (funcţionari) locali, 
dintre care trebuie citaţi Postelnicul Nicolae, 
meşterul de mori, şi Dascălul Neacşu, hotarnic. 

Tocmai acestora din urmă le revine sarcina 
asanării propriu-zise a oraşului, prin desfiinţarea 
acelor atât de numeroase depozite de cereale 
amenajate în gropi de pământ şi nivelarea tera-
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de sâmburi de ghindă, jir şi alune, întreaga 
dumbravă înconjurându-se cu un şanţ de 
protecţie. 23 

Pentru paza portului şi ca înfrumuseţare a 
oraşului se cere şi sădirea a 2000 copaci de sal
cie luaţi din Ostrovul statului, pentru a se planta 
pe marginea şoselei portului Brăilei. 2• 

După 1864 , grija pazei şi întreţinerea 
grădinii oraşului Brăila revine, prin con
tract, lui Dimitrie Grădinaru. 

Planurile arhitectului Kuchnovski de mo
dernizare a portului din anii 1853, 1856, 
1858, 28 şi îndeosebi planurile cadastrale 
din anii 1855, 1856 şi 1867 28 pun în evi
denţă modul de constituire a oraşului cu 
foburgurile şi grădina publică, începând în
că cu anii 1838-1843. Planul cadastral din 
1867 înfăţişează forma definitiv întipărită , 
în care putem citi că dezvoltarea oraşului 
s-a făcut prin repetata îndepărtare a barie
relor şi trasarea de noi şanţuri şi artere pe
riferice, într-o structură unitar elaborată , 
cu pieţe şi spaţii publice organic integrate. 

Numai începutul secolului nostru va cere 
ca ora~ul să cunoască o nouă extindere, în 
afara liniei de cale ferată de centură, dar 
într-o cu totul altă factură. 

ANDREI PĂNOIU 

" Arh . Stat., Buc„ fond Comunală, 1328/1862, f. 33. 
„ lbid. 
" B.A.R„ Cabinetul de Hărţi, D XXX 4; D XXX VIII 80. 
11 Jbid, D XXX VIII 22. 

Schema de dezvoltare a oraşului Brăila Fn perioada regula
mentară şi postregulamentară transpusă pe ridicarile de la 
1828. 

1. Oraşul vechi, restructurare realizată intre an ii 
1830-1836 

2. Foburgul Mic (zis şi Foburgul Vechi) 
3. Foburgul Mare (zis ~ i Foburgul Nou) 
4. Vechi foburg: satul Iarba Dulce, locul unde se pare că 

se afla celălalt capăt al Podului lui Traian 
5 . Bulevardul Mare (Bulevardul, Bulivarul , Bulvarul„.) 
6. Sanţul vechi 
7. Sanţul nou 
8. Bulevardul de margine (Bulevardul Nou„ .) 
9 .• Biserica Veche", în jurul căreia s-a aflat vechea a~e

zare a Brăilei 
1 O. Limita periferică a vechii cetăţi a Brăilei 
12 . • Fortăreaţa Sternşanţu" 
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Oraşul Brăila după ridicările topo· 
grafice din anii '50, la scara 1:25.000 

PLAN 
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nului, înlăturarea pescăriilor cu magaziile lor no
cive şi alte depozite necorespunzătoare de pe 
malul Dunării, amenajarea portului, alinierea stră
zilor şi facerea pavajelor etc. 

Reţinem în chip deosebit planul atît de deta
liat al inginerului Moritz von Ott de hotărnicire a 
raialei Brăila, în care este redată lămuritor şi înfă
ţişarea oraşului de la 1831;' reţinem de aseme
·nea contribuţia prin rapoartele sale foarte com
petente a doctorului C-tin Epites, care se îngri
jeşte deopotrivă de starea sanitară şi edilitară a 
oraşului . 

Din intervenţiile doctorului Epites reţinem însă 
şi un Raport extrem de interesant, redactat în 
anul 1834 care pare că nu s-a bucurat de aten
ţia cuvenită la vremea respectivă, şi nici mai pe 
urmă, referitor tocmai la situaţia acelui pod ro
man peste apa Dunării de la Brăila, pod la care 
se referă cu toată seriozitatea ghidrotecul Nico
lae meşterul de mori şi inginerul Alexandru Po
poviic, explicând cauzele devierii cursului fluviu
lui şi prăbuşirea malurilor în dreptul oraşului„. 2 

Doctorul Epites se sesizează că scăzând 
apele Dunărării atât de mult, au ieşit la vedere 
urmele unui pod de piatră în mijlocul Dunării, 
"care nu s-au mai văzut de când cu nemţii" şi se 
zice că „un paşă a mâncat de-asupra podului la 
anul 1916". El face precizarea că acel pod deşi 
acoperit de ape, era cunoscut localnicilor şi co-

cu mortar şi altele, ca să le trimită lui Poenaru, 
directorul Şcoalei Naţionale, pentru a fi păstrate 
la muzeu. Cercetarea se efectuează se pare în 
mai multe rânduri, cu caicul căpitanului de port; 
la una din expediţii participă şi ocârmuitorul Ioan 
Slătineanu cu M. Colceag, pr~şedintele judecă
toriei şi ofiţerul Ioan Bobescu. lmpreună cu doc
torul Epites coboară din barcă chiar pe podul de 
piatră şi ocârmuitorul, operând unele măsurători, 
cu date pe care cineva le-ar putea indentifica, 
desigur, cu cele ale unor picioare ale podului şi 
intreaxul lor„. 

Raportul respectiv localizează situarea aces
tui pod, în partea capătului său de nord, chiar 
între Poarta Mică a Cetăţii Brăilei şi satul Iarba 
Dulce. Celălalt capăt al podului, inginerul Ale
xandru Popovici şi Nicolae postelnicul îl situează 
la Igliţa, înainte de Măcin . 

Doctorul Epites consideră această observaţie 
a sa vrednică de însemnat şi ţine să fie adusă la 
cunoştinţă cinstitului Comitet şi Înaltului Divan. 

Găsim şi noi cu cale să ne oprim asupra 
acestui pod care scapă atenţiei, deşi Raportul 
doctorului Epites este publicat integral de Dr. 
Ioan Cojocaru. 3 Astăzi, chiar cu puţinele date de 
care dispunem considerăm că este posibilă 
identificarea eventualelor lui urme, tema putând 'face 
obiectul unui studiu cu şanse de succes deplin . • 

Dinar partic, sec. li e.n. 
(Vo/ogosea al III-iea), descoperit în 
draglările Cotului Dunării la Igliţa• 
Foto: Cabinetul Numismatic B.A.R. 

răbierilor, considerat de unii a fi construit de îm
păr.atul Constantin, iar după aliii chiar de Traian. 

ln raportul său, doctorul Ep1tes arată că a or
ganizat o cercetare cu îndeaproape băgare de 
seamă a acestui pod, cercetând poziţia şi tări
mea lui, felurimea pietrelor întrebuinţate şi adân
cimea apei. Arată că a luat şi felurimi de pietre 

' Arhivele Statului, Bucureşti, Reforma Agrară de la 
1864, d. 157, f . 12. 

' Cu privire la cauzele modificărilor intervenite la Cotul 
Dunării , de văzut : M. Botzan, Datarea unor importante 
schimbări hidrografice la Cotul Dunării, în .Hidrotehnica", 
Buc„ voi. 31, nr. 7, 1986, p. 214 . 
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' Dr. Ioan Cojocaru , A existat podul urieşi/or, în .Magazin 
Istoric" , nr. 3, an 1968, p. 59-60. 

' Prilejuit de unele dragări la Cotul Dunării de la Igliţa 

practicate de unitatea de pontonieri a Marinei Militare în anii 
1905-1906 în Contul Dunăr ii, în punctul unde se părăseşte 
.Dunărea Veche" , între excavările de resturi de moloz şi n i si~ 

s-a scos la iveală şi o monedă de argint foarte bine conser· " 
vată; descoperitorul acestei monede, sergentul G.P. , face
precizarea că prin tema lor de aplica\ie militarii erau avertiza\1' 
că în acel punct operează pe urmele unui vad vechi de tre
cere a fluviului . 

• Identificarea apaf1ine D-lui Emanuel Petac, din Cabine
tul Numismatic al Bibliotecii Academiei Române . 
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